天津静海辅警真题2022

- 一、第一部分 常识判断 (根据题目要求,在四个选项中选出一个最恰当的答案。)
- 1、以下关于我国社会保障体系相关内容的表述,错误的是()。
 - A. 我国已建成世界上规模最大的社会保障体系
 - B. 经济发展和社会保障是水涨船高的关系
 - C. 以市场主体和社会力量承担的保障
 - O. 以社会保险为主体,包括社会救助、社会福利、社会优抚等制度

『正确答案』

C

『答案解析』

本题考查政治常识。

A项正确,"十三五"以来,我国基本公共服务制度体系建设和基本公共服务均等化工作取得了一系列突出成就,建成了世界上规模最大的社会保障体系。

B项正确,党的十九届五中全会明确了"十四五"时期我国社会保障事业发展的蓝图。习近平总书记告诫全党:"经济发展和社会保障是水涨船高的关系,水浅行小舟,水深走大船,违背规律就会搁浅或翻船。"

C项错误,中国要建立的是多层次的养老保险、医疗保障、社会救助、养老服务及住房保障等体系,其实质是要在夯实政府负责或主导的法定社会保障制度的同时,充分发挥市场主体与社会力量的积极性,通过市场机制与慈善机制更多更好地配备资源,进而持续壮大社会保障体系的物质基础,这构成了社会保障可持续发展和满足人民群众日益增长的美好生活需要的必要条件。故我国社会保障体系以政府为主导,并非以市场主体和社会力量承担的保障。

D项正确,目前,我国以社会保险为主体,包括社会救助、社会福利、社会优抚等制度,功能完备的社会保障体系基本建成,基本医疗保险覆盖13.6亿人,基本养老保险覆盖近10亿人,是世界上规模最大的社会保障体系。

本题为选非题,故正确答案为C。

- 2、下列中国历史上的变法与其内容对应不正确的是:
 - A. 商鞅变法——实行郡县制
 - B. 王安石变法——颁行保甲法
 - C. 张居正变法——推行青苗法
 - D. 戊戌变法——开办京师大学堂

『正确答案』

_

1

『答案解析』

A项正确,秦孝公任用商鞅变法,第一次变法中有"令民为什伍",实行连坐法;重农抑商,奖励耕织;按功授爵等,几年后又实施第二次变法,主要措施有统一秦国度量衡;废分封,行县制,废除井田等。此处的废分封,行县制即为题目中所说的郡县制。

B项正确,1069年,宋神宗任用王安石为参知政事,主持变法,主要措施包括:

理财方面:青苗法、募役法、农田水利法、方田均税法、市易法;

军事方面: 保甲法、将兵法;

教育方面: 改革科举制度、整顿太学。

C项错误,张居正改革主要推行的是一条鞭法,青苗法是王安石变法的主要内容。

D项正确,戊戌变法期间,在文化教育方面的主要措施有:开办京师大学堂、各地设立中小学堂,废除八股,改试策论,设经济特科等。

本题为选非题,故正确答案为C。

3、下列关于我国古代文学常识表述正确的是:

2024-04-01

- A. 《楚辞》是楚国民间歌谣集
- B. 《孟子》是由孟子编纂的著作
- C. 《诗经》包括风、雅、颂三种体例
- O D. 《三国志》是罗贯中的作品

『正确答案』

C

『答案解析』

本题考查人文常识。

A项错误,《楚辞》是继《诗经》之后对中国文学产生深远影响的一部诗歌总集。《楚辞》是西汉刘向辑集屈原、宋玉及汉 代东方朔、淮南小山等人的作品集合而成的一部辞赋总集。

B项错误,《孟子》一书是孟子的言论汇编,并非由孟子一人编纂而成,是由孟子及其弟子共同编写而成,记录了孟子的语言、政治观点和政治行动的儒家经典著作,属语录体散文集。

C项正确,《诗经》是中国古代诗歌开端,我国最早的一部诗歌总集,收集了西周初年至春秋中叶五百多年的诗歌305篇。《诗经》的体例是按照音乐性质的不同来划分的,分为风、雅、颂三类。

D项错误,《三国志》由西晋史学家陈寿所著,记载中国三国时期的断代史,同时也是二十四史中评价最高的"前四史"之一,是主要记载魏、蜀、吴三国鼎立时期的纪传体国别史,详细记载了从魏文帝黄初元年(220)到晋武帝太康元年(280)六十年的历史,受到后人推崇。

故正确答案为C。

- 4、对纳税人首次发生且危害后果轻微并及时改正的部分违法行为,可以依法不予行政处罚。这是国家税务总局在税务执法领域推广的()。
 - A. "首违不罚"制度
 - B. "轻罪不罚"制度
 - C. "无错不罚"制度
 - D. "从轻处罚"制度

『正确答案』

Α

『答案解析』

本题考查法律常识。

A项正确,B、C、D三项错误,为贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于进一步深化税收征管改革的意见》、国务院常务会有关部署,深入开展2021年"我为纳税人缴费人办实事暨便民办税春风行动",推进税务领域"放管服"改革,更好服务市场主体,根据《中华人民共和国行政处罚法》、《中华人民共和国税收征收管理法》及其实施细则等法律法规,国家税务总局制定了《税务行政处罚"首违不罚"事项清单》,自2021年4月1日起施行。对于首次发生清单中所列事项且危害后果轻微,在税务机关发现前主动改正或者在税务机关责令限期改正的期限内改正的,不予行政处罚。

故正确答案为A。

- 5、与传统基础设施相比,新型基础设施更加侧重于产业转型升级的新方向,更能体现数字经济的特征。下列不属于"新基建"的是:
 - A. 地下综合管廊
 - B. 深汕高铁
 - C. 5G基站
 - C D. 特高压输电工程

『正确答案』

Α

2

『答案解析』

本题考查科技常识。

2020年3月4日,中共中央政治局常务委员会召开会议,研究当前新冠肺炎疫情防控和稳定经济社会运行重点工作。会议强调,要加大公共卫生服务、应急物资保障领域投入,加快5G网络、数据中心等新型基础设施建设进度。新基建主要包含5G基站建设、特高压、城际高速铁路和城市轨道交通、新能源汽车充电桩、大数据中心、人工智能和工业物联网。

A项错误,地下综合管廊是指建设在城市地下,用于集中敷设电力、通信、广播电视、给水等市政管线的公共隧道。地下综合管廊可有效杜绝"拉链马路"现象,让技术人员无需反复开挖路面,在管廊中就可对各类管线进行抢修、维护、扩容改造等,同时大大缩减管线抢修时间。地下综合管廊不属于"新基建"。

B项正确,深汕高铁指深圳至汕尾高速铁路,其由深圳西丽始发,终点站为深汕站,正线全长126.8千米,其中约 $^{86\%}$ 为高架线路,深汕高速铁路将是深圳第一条时速350公里以上城际高速铁路。深汕高铁属于"新基建"。

C项正确,5G基站是5G网络的核心设备,提供无线覆盖,实现有线通信网络与无线终端之间的无线信号传输。基站的架构、形态直接影响5G网络如何部署。5G基站属于"新基建"。

D项正确,特高压输电工程具有输电容量大,送电距离长,线路损耗低,节省工程建设投资,减少土地使用面积等优势。发展特高压输电技术能够促进大煤电、大水电、大核电的集约化发展。特高压输电工程属于"新基建"。

本题为选非题,故正确答案为A。

- 6、十一届三中全会以来,由于党的路线、方针、政策的正确制定与落实,我国经济社会各个方面取得了举世瞩目的伟大成就,这说明:
 - A. 上层建筑对经济基础的反作用
 - B. 上层建筑的进步可以解决经济基础发展的根本方向
 - C. 经济基础的发展总趋势是由上层建筑决定的
 - O D. 经济发展的规律是可以改变的

『正确答案』

Α

『答案解析』

本题考查政治常识。

A项正确,党的路线、方针、政策属于上层建筑的范畴,它的制定与落实推动了我国的经济和社会取得举世瞩目的成就,这体现出了上层建筑对经济基础的反作用。

B项错误,上层建筑只能反作用于经济基础,但不能解决经济基础的发展方向。

C项错误,经济基础发展的总趋势是由生产力决定的而不是由上层建筑决定的。

D项错误,经济发展规律是可以利用的,但是不可改变。

故正确答案为A。

- 7、"杂交水稻之父"袁隆平院士将野生水稻与普通水稻多次杂交,培育出高产的杂交水稻新品种,利用的原理是()。
 - A. 生态系统的多样性
 - B. 染色体的多样性
 - C. 基因的多样性
 - O D. 细胞的多样性

『正确答案』

C

『答案解析』

杂交是通过不同的基因型的个体之间的交配而取得某些双亲基因重新组合的个体。

- 8、下列措施不属于货币政策的是:
 - A. 保持广义货币M2和社会融资规模的增速与名义GDP的增速大体相当
 - B. 用好信贷、债券、股权"三支箭"的政策组合,应对民营和小微企业的"融资难"
 - C. 国务院提前下达下一年度新增地方政府债务限额
 - D. 人民银行以信贷资产质押方式发放信贷政策支持再贷款

以上内容仅为本文档的试下载部分,为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文,请访问: https://d.book118.com/86711611605
2006061